市卫生健康局:

加快医疗服务升级 持续提升居民"健康指数"

文/本报记者张蔓莉 通讯员表诗瑶 林露 图/市卫生健康局提供



"以前怕不认识医生,找不到医生。现在看医生就像身边朋友之间聊天一样,问诊不用出村,既方便又贴心,解决了不少实际问题。"吴川市黄坡镇稳村村民李伯说道。2021年以来,吴川市人民医院建立的"党建+基层健康服务"村民健康信息管理网络,有效缓解了吴川农村

群众"看病难、看病贵"的问题。

据悉,近年来,湛江市卫生健康局通过不断提高全民健康素养水平,加快医疗服务升级,增强基层医疗水平,全力打造健康湛江,持续提升居民"健康指数"。

推进健康科普 打造"健康湛江讲堂"新品牌

"以前父母总担心我营养不足,影响身体正常 发育,饭桌上经常安排大鱼大肉。现在听了专家的 讲座,我知道还需要注意科学搭配,食物的多样性 也很重要,以后再也不偏食了。"日前,在湛江市第 十二小学,一名学生参加完"健康湛江讲堂""六进" 活动后说。

健康素养是反映经济社会发展水平的综合性指标之一。普及健康知识,提高全民健康素养水平是提高全民健康水平最根本、最经济、最有效的措施之一。市卫生健康局与市直机关工委、市总工会以"健康湛江讲堂""六进"活动(即进机关、进企业、进学校、进社区、进农村、进网络),大力推动健康知识普及、满足人民群众健康需求,已成为我市一大健康品

牌。今年上半年,全市组织开展"六进"活动1223场,并通过网络等形式传播,进一步拓展了健康教育和科普的覆盖面。

"我们开展'健康湛江讲堂''六进'活动,就是为了进一步倡导'大卫生、大健康'的理念,把健康元素融入生活的每个层面、每个角落,使健康、文明的生活成为一种习惯、一种自觉、一种时尚,推动'每个人都是自己健康的第一责任人'观念深入人心。"市健康教育所所长林尤雅表示,"活动开展以来备受欢迎,目前还有25个单位邀请我们去举办专场。我们会根据对方的需求对应安排专家讲授。"

为了扩大健康科普覆盖面,市卫生健康局在"健康湛江"微信公众号开设"健康讲堂"栏目,组织各成

员单位提供科普宣传小视频等。与湛江广播电视台合作开设"一分钟听健康"栏目,在新闻频道滚动播放《公民健康素养66条》等健康科普,播放国家基本公卫公益宣传片3部,累计播出138次、184分钟。

与此同时,湛江市健康教育所将科普融入日常,让健康知识深入人心,让健康行为融入生活。

在廉江市雅塘镇,市卫生健康局、市健康教育所组织多场"健康湛江讲堂进农村助力乡村振兴"活动,开展义诊服务、健康讲座。同时,将科普活动与"双创"相结合,通过"见缝插针"式健康科普,公园、小区、农贸市场等融入健康元素;与创建健康医院相结合,指导广东医科大学附属医院创建健康医院,打造"幸福银行"新品牌,其案例获评2022年国家级健

康医院优秀案例。2021、2022年,湛江居民健康素养水平分别比上年度提高5.27%和2.07%。

在加强科普队伍建设方面,市健康教育所在全市医学院校、二级以上医疗机构、各级公共卫生机构 遴选组建湛江市健康科普专家库,专家成员140人,涵盖外科、呼吸、感染、心理健康、健康传播等多个学科领域,提升健康科普专业性、权威性。广东医科大学附属医院被评为"中华精准健康传播基地",市健康教育所和湛江中医学校科普基地等被评为"广东省健康教育基地"。

此外,我市每年逐级举办健康教育技能竞赛,以 赛促学,以赛促练。2020—2022年,在全省健康教 育技能竞赛决赛中,湛江代表队总分排在第三名。

建立党建+基层健康服务 增强基层医疗水平

"孩子出现意外,我们六神无主,幸亏有你们及时的帮助,不然真不知该如何是好,太感谢你们了!"近日,来自湛江吴川长岐镇肖山村的村民王姨说,就在不久前,她的孩子不慎被开水烫伤,她通过"党建+村医通"快速联系上了吴川市人民医院皮肤科医生,经过及时救治,孩子平安出院。

在湛江市、吴川市卫生健康局的统筹指导下,2021年以来,吴川市人民医院以"党建+基层健康服务"(原"党员+村医通")活动为主线,在湛江市首次建立"党建+基层健康服务"村民健康信息管理网络,服务吴川农村健康文明生活大环境,组建起"总院+分院+卫生站"的三方联动工作格局,以党员为主体,开展义诊、宣传、答复医疗咨询等活动,有效缓解吴川农村群众"看病难、看病贵"的问题。

为完善基层健康服务机制,近年来,吴川以开展"优质服务基层行"活动为载体,依托医共体等将优质医疗卫生资源下沉基层,在技术人员、医疗设

备、业务技术等领域为基层医疗卫生机构提供有力支撑

"党建+基层健康服务"工作启动前,吴川市人民医院党委深入部分村庄调研,进行全面"扫描"和"体检"。根据"诊断结果",吴川市人民医院党委制定实施方案,排出线路图,把13个党支部的196名党员分片"承包"全市15个镇(街)196个村(居)委会,每个村(居)委会建立一个"党建+基层健康服务"微信群,每名党员作为一个微信群管理员,同时配备1名医师进行医学指导,围绕宣传教育、答复医询、开展义诊、协助就医等方面开展"党建+基层健康服务"活动。

党建+基层健康服务"把宣传党的路线方针政策与普及医疗健康知识结合起来,义务为村民释疑解惑,提出治疗意见,引导其找村医或当地卫生院进行治疗,而且通过远程会诊协助治疗,让群众享受到"小病不出村、常见病不出镇、大病不出县"的优质医疗服务。

"'村医通'微信群里有人民医院的医生进行答 疑解惑,再结合我几十年的实践经验,感觉看病治病 更有信心了,还能帮助病人直接在大医院挂号……" 说起"村医通"的好处,吴川市王村港镇新梅村委会 黎屋村村医马建宇滔滔不绝。

据悉,截至2023年6月底,吴川市人民医院全院党员在全市15个镇(街)的196个村(居)委会建立了"党建+基层健康服务"工作微信群201个,号召群众人群9753户,累计宣传党和国家政策8064条、宣传健康知识12373条,发布医讯11818条,答复医疗咨询4858条。

随着"党建+基层健康服务"活动的深入开展,吴川市人民医院把加强学习、提高本领作为提升工作水平的重要抓手。2021年7月,吴川市人民医院前往兄弟市人民医院深入参观、学习"互联网医院+村医通"建设的成功经验,力求能更好地为吴川群众提供便捷、贴心、高效的诊疗服务。

该院还积极开展总院、分院、乡村医生三级健康 宣教工作。该院相关科室负责人曾多次前往乡镇卫 生院,为医务人员及村医作专业知识讲座,增强基层 医务人员及村医对疾病的认识和重视。

"党建+基层健康服务"活动开展后,吴川市人民 医院制定相关考核方案,围绕宣传教育、答复医询、 开展义诊、协助就医等方面,定期对196名党员进行 考核,并将考核结果通报全院。

此外,2022年以来,吴川市人民医院还通过康赛 慢病管理平台联通17个基层医疗卫生单位,通过 "5G互联网+智慧医疗"实现县级医院与基层医疗卫 生单位在疑难杂症会诊、影像质控及教学培训等方

面的互动与合作,确保医疗卫生服务上下同质化。 市卫生健康局有关负责人表示,接下来,市卫生 健康局将坚持以人民健康为中心,加快推进健康湛 江建设,强化卫生健康资源供给,推动卫生健康服务 体系逐步健全,用"健康答卷"提升群众"幸福指数"。